A biostatisztika és informatika szerepe a
mindennapi orvosi gyakorlatban

Az orvostudomany célja (belgyogydaszat tankonyvbol):
e a betegse¢gek megelOzese,
e a betegek meggyogyitasa

Diagnosztika, a betegségek felismerésének tudomanyos
modszertana.
Terapia

Segédtudomanyok: pl. anatomia, €lettan, fizika, kémia,
biolodgia; valamint a

Biostatisztika és informatika alapjai
Mihez kothetjiik ezt az elvont targyat?
P¢ldaként vegylik sorra a diagndzis-alkotas menetét:
Vizsgalat: els6 benyomasok, adatfelvétel, korelozmény,

fizikalis vizsgalatok, kiegeszitd vizsgalatok.

Gondolkodas: az adatok ertékelése, a tiinetek rangsorolasa, a
tiinetek kozotti 0sszefiiggesek, tlinetcsoportok (szindromak)
felismerése.

Felmeriild kérdések megvalaszolasa
Az adatokat tehat 6ssze kell gyljteni, legtobbszor fel kell

dolgozni Oket, €s sziikség esetén kovetkeztetéseket kell levonni
beloliik, illetve idonként dontéseket kell hozni azok alapjan.



Altalanos tapasztalat:
konnyen vonunk le megalapozatlan kovetkeztetéseket. (whisky)

A statisztika ennek a , kornak” a lekiizdésére alkalmas
tudomany;

segitséget nyujt ahhoz, hogy kritikusabban rendezziik el
gondolatainkat, és kételkedéstinket — ami minden 1gényes
ertelmiségi tevékenység alapja — mindig ¢bren tartsuk.

Hkck

A legfontosabb alapfogalmak ¢€s a veliik kapcsolatos
nehézsegek

Ki beteg ¢és ki nem?

nem betegek

1. Halmaz: tetszdleges természetli dolgoknak valamilyen
modon egyertelmiien jellemzett 6sszessege. A halmazhoz
tartozo dolgok a halmaz elemei. Altalanosan: valtozo

Hova tartozik?

A kerdéses elem melyik halmazban talalhato?

Rendszerezes, osztalyozas, elkiilonites (gorog példa)
Barkochba jaték

Mi a hasonlosag a gyermekkocka
jaték és a diagnozis kozott?




3-fele jelentdsen kiillonbozd test

Jellemzoik:

,,eset/valtozo” alak SZin méret
1 gdmb sarga 4,3 cm
2 gula kék 4,5 cm
3 kocka piros 3,8 cm

3-fele jelentdsen kiillonbozo nyilas

Jellemzoik:

,.eset/valtozo” alak SZin méret
1 kor sarga 4,5 cm
2 haromszog kék 4,7 cm
3 négyzet piros 4 cm

,,Nem lehet” eltéveszteni, (de nem i1s fér be a rossz nyilason).
Ko6lcsonosen egyertelmt megfeleltetes.

Ugyanolyan, ugyanaz (csak elvileg 1étezik)
(nem léphetsz kétszer ugyanabba a folyoba)

Ehelyett, tobbé vagy kevésbé hasonlo

Epp az egyértelmiiség hidnya okozza a nehézségeket
Mindig vannak szamba nem veheto koriilmények 1s

Mennyire hasonlit: megbizhatdsag, bizonyossag (konfidencia)

A probléma Iényege:

nincs ket ugyanolyan beteg

(vagy eset; ez a sz&p az orvostudomanyban),

de vannak nagyon hasonlo tiineteket produkalo6 betegségek




Foigazgato:

Miikodési engedély szama:

Kozponti Laboratériumi Diagnosztikai Osztaly

Honvédelmi Minisztérium Allami Egészségiigyi Kozpont
1134 Budapest, Robert Karoly krt. 44. Tel.: 06-1-465-1800 Fax: 06-1-340-3129

Oszidlyvezets foorvos :
Laboratoriumi eredmények
[ Megnevezés | Erttk | Me | Megjegyzés | Eltérés | Referencia

Glukoz 3.5 mmol/l 3.1 5.6
i 6.1 mmol/l 17 2.3
Kreatinin meghat. 75 pmol/l 44 80
Zugldi Egészségiigyi Szolgalat Szakorvosi Rer;deléintézet
1148 Budapest, Ors Vezér tér 23. - Laboratorium
o LABORATQRIUMI LELET
Labor vezeto:
Paciens neve: Lelet kelte:
TAJ szam: Nem:
Sziiletett: Napi sorszam: 749 Beut. egység: 340092019 Azon.: 012101003
Anyja neve:
Kért vizsgalatok: Eredmény: mértékegység Referencia érték:
VERKEP XT WBC 10,7110'3/u 4,0 - 13,0
RBC wvt szam 4,2210'6u 3,9-5,6
AREFIIID + 9.6 mmol/I 1.7 -83
w + 113,0umol/I 50,0 - 110,0
Semmelweis Egyetem AOK K&ézponti Laboratérium
1083 Budapest, Koranyi Sandor u. 2/a.
Intézetvezetd:
Tel: 06 1 2100 278/1522,1457
LABORATORIUMI EREDMENYKOZLO LAP
Név
Szlletési idé Nem:
TAJ/azonositd Rendelés sorszama: 6037990
Vizsgalat Eredmény M.Egység Ref.tart
VvVt stillyedés 2 mm/h 1=20
feerriraTTTe G, 7 mmol/1 20=8
w 108 * umol/1 62-106

A halmaz itt egy értéktartomany, a kérdés az, hogy benne van,

vagy kiviil van az adott érték.



Hozzarendelés

2. Fuggvény (leképezés),
de nem minden hozzarendelés fiiggvény

latogatok betegek agyak
il N\t N
/
\
e S~——
orvosok

3. Adatok: valakinek, vagy valaminek a megismeréséhez,
jellemzeéséhez hozzasegito tények;
a kornyez0 vilag mindéségi és mennyiségi jellemzoi

4. Jelek: az adatok kozvetitoi, meghatarozott jelentessel bird
egysegek (az adatok leirdsara, kozlésere, tovabbitasara
szolgalnak)

térbeli, illetve iddbeli valtozasok, pl. fény, hang, valamilyen
egyeb érzet, vagy egy ,,mérhetd” mennyiség valtozasai

.




Adattipusok jellemzoi (ebbol mar sok minden kidertil)

Kategorialis (min0ségi, kvalitativ)
Nominalis Pl. vércsoport: A, B, AB, 0;
nem: no, férfi
Relaciok: A=A ésA=B

Ordinalis Pl. osztalyzatok: elégtelen (,,17),
elégséges (,,2”), kozepes (,,37), 16 (,,47), jeles (,,57);
egy betegség lefolyasdnak foka:
enyhe, kozepes, sulyos
Relacidk: elégtelen < elégséges < kozepes < 0 < jeles

'\ AT
extrém ( 8.0 felett )
i nagyon eros (7.0 - 7.9)
Bl <rés (5.0 - 6.9)
meérsekelt (3.0 - 4.9)
gyenge (0.1 - 2.9)




Szamszeri (numerikus, mennyiségi, kvantitativ)
Diszkrét Pl. fogak szama
Folytonos Pl. vérnyomas (p), homerseklet (7)

Lehetseges muveletek: kiilonbseg
Mennyivel tobb, magasabb?
arany
Hanyszor tobb, magasabb?

Skalak ¢és transzformacioik (peldak)
x(Celsius) = (x +273,16)°(Kelvin)
x(Kelvin) = (x —273,16)°(Celsius)

x (inch) = 2,54x (cm)
x (cm) = x/2,54 (inch)

x"(Celsius) = (1,8x + 32)"(Fahrenheit)
(x—32)

x"(Fahrenheit) = (Celsius)

M

Linearis transzformaciok
A valtozot
egy szammal megszorozzuk (vagy elosztjuk),
illetve egy szamot hozzaadunk (vagy kivonunk) beldle

Richter skala logaritmikus (=32x)



A ,,valtozas” szerepe elméletben és gyakorlatban

A figgvény ,legfontosabb’ tulajdonsdga a valtozas

Hogyan valtozik? Mennyire valtozik?
NOJ vagy csokken; gyorsan vagy lassan

Milyen gyorsan nd? Mekkora a novekmeény?

Legegyszerlibb a linearis fiiggvény: y=ax+b
(hacsak tehetjiik, ilyet hasznalunk)
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Ax = Xy — Xj
legyen allando
F Y
Y

seseerIl.

Ha valaki differencial
akkor

kiillonbséget tesz, illetve
kiilonbséget kepez

tehat kivon

A differencia hanyados,
vagy magyarul, kiilonbségi
hanyados

a novekmeény ¢s a Ieépéskoz

Ay
hanyadosa ",

Ax legyen kicsi




A forditott muvelet 1s fontos
Ha valaki integral
akkor

egyesit, tehat osszead

(teriiletszamitas)

X

N¢éhany fontos fliggvény eredete

1. Linearis figgvény
Ha Ay ¢és Ax ardnyosak egymassal, azaz Ay = aAx, ahol a allando
akkor y=ax+yg

2. Exponencialis fuggvény A
Ha Ay = ayAx, ahol a allando, vagyis 2 aAx
akkor Yy =yoe™ Y
P Ax
3. Logaritmikus fiiggvény Ay =a—
akkor y=alnx +k X
4. Hatvanyfuggvény Ay _ a Ax
akkor y = kx* Y X

Megjegyzések: "> =2
1 1

e=2M2 =2%% =2 7182... ennek alapjan ¥ = y,e" = J’ozlnzx
2. @ In yo + a@ mindkeét esetben linearis fliggvenyt

4 @ In k+ a@ kapunk



2. lin-log abrazolas
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4. log-log abrazolas
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A valtozasok determinisztikus (szamba veheto koriilmények
altal meghatarozott) és sztochasztikus része (szamba nem
vehetd koriilmények altal meghatarozott) mindig egyszerre
fordul elo.

Pl. egy baktérium populdcio szaporodasa
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Elmélet
AN = aNAt  ¢s tudjuk, hogy t =ty 1dOpontban N = N,
akkor

t

N(t) = N,e" vagy N(t)= N,2T
Gyakorlat (meg kell mérni)

N():20

A

N

500

0 40 80 120 ¢ (perc)

Duplazodas
20, 40, 80, 160, 320, 640

Duplazodasi id6 (7)
kb. 23 perc

A meérésbdl mindig szarmaznak bizonytalansagok,
de azt a mért mennyiség sajatossagai 1s okozhatjak.

11



